
Od tedna

do tedna-

razočaranje NAD NA-

CIJSKIM “PARADIŽEM”

pojav svobodnih ljudi, poda¬

jajočih se prostovoljno, da živi

j 0 vnacijski Nemčiji ,j e prese¬

netil marsikaterega zagovorni¬

ca demokracije. V zadnjem letu

se je vrnilo v rajh 3Q,443 Nem-

ceviz vseh delov sveta; letos je

y0 iskat srečo v domovino svo¬

jega
rojstva mesečno od 3800

do 4000 Nemcev, od katerih so

večino tvorili Nemci iz Amerike,

po enem letu bivanja v Nemčiji

vlada začne pritiskati nanje, da

zopet postanejo nemški držav¬

ljani.

Kot se poroča, zdaj prihajajo

mnogi teh ljudi tajno na ame¬

riške konzulate ter prosijo, da

se poskrbi za njih povratek v

Zedinjene države. Vsi so odšli iz

Amerike, ker so želeli dobiti de¬

lo, kar dokazuje, kako važno

vlogo igra delo v življenju po-

vrečnega človeka, želeli so dela¬

ti za vsako ceno. želja se jim je

izpolnila—dela v nacijski Nem¬

čiji so dobili več kot se jim je

sanjalo: po deset, dvanajst ur

na dan. Mezde pa tako nizke, da

celo ena oseba komaj ob njih

shaja, da bi kaj ostalo za žene

in otroke, ki so jih na srečo pu¬

stili v Ameriki, na to še misliti

ni. Obetane plače se niso hotele

uresničiti, in vrhu tega se od

nominalne mezde odtrga 25 od¬

stotkov za razne davke, To, kar

delavec faktično prejme, zado¬

stuje, da delavec ostane živ, am¬

pak nikakor ne zdrav. Niso se

mogli privaditi hrani, sestoječi

največ iz krompirja, h kateri

navajajo naciji svoje sužnje.

Razočaranje nad materijal-

nim položajem pa predstavlja

samo del slike. Konzularni urad¬

niki opozarjajo predvsem na sil¬

no spremembo v obnašanj u teh

ljudi po kratkem bivanju v

Nemčiji—vsi dobijo “nemški iz¬

raz”: izraz trajnega strahu in

plašnosti.

Upati je, da bodo ameriške

oblasti storile vse, kar je v njih

®oči, da pospešijo povratek teh

nbogih ljudi, ki so v svoji želji,

da dobijo delo, preizkusili na-

oijski “paradiž.” Oni, ki bodo

toliko srečni, da bodo prišli na-

raj, bodo služili kot skrajno

učinkovit protistrup za nacijsko

Propagando o Nemčiji, “kjer je

dovolj dela za vse.” Toda po¬

membnejši nauk, ki se ga lahko

'zlušči iz te zgodbe, je svarilo za

demokracije, da morajo najti

P°t, da zopet zaposlijo ljudi.

Ako v tem ne uspejo, bodo do¬

mači demagogi prej ali slej na-

s'> orodje, s katerim zgradijo

fašističen “paradiž” v Ameriki.

STAVKA pri g. m. že

PRINAŠA dividende

Ko so delavci pri General Mo¬

tors šli na stavko ,da kompani-

J0 Prisilijo k obnovitvi potekle

delovne pogodbe, so “delavski

Prijatelji” v meščanskih časopi-

jdh Pretakali krokodilske solze,

ako nespametni in kratkovidni

, a so, ker gredo stavkat v tako

^Primernem času” in da bodo

prikrajšani še za to malo, kar

1 drugače zaslužili. Jeremija-

a Pi bila nič novega, ampak v
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SLAVNOSTNI DNEVI S. S. P. ZVEZE SOV. RUSIJA Mržnja proti tujerodcem v minu¬

lem zasedanju kongresa
Še

hm- qqd! c 0 Jer teden, pa se snide celokupni glavni od-

i v Indianapolisu, Ind. Ko smo na zadnji seji

" ii -u8a ° c bora sklePali, kje naj se vrši prihodnja, je

°ci m g as padel name, in prepričan sem, da sem prav

h a. o\a . ajti zdi se mi, da ni nič več kot pravilno, da se

\ Indianapolisu. Stroški za organizacijo niso vsled
vrši

tem

bin;

Primeru je bila še posebno

avska.

Pa
ni vzelo dolgo, da se je

b raik izkazal kot izredno do-

^ zamišljena poteza od strani

rj iteljev CIO unije v avtni in-

Ne le, da je General

0 °rs pristala na poglavitne

zahti

tudi

eve unije, temveč štrajk je

odstranil potrebo drugih

v katere ‘bi bili delavci

l,£ače neizogibno pognani

h.
ackard Motor Co. v Detroitu

t0vpr- I e brez boja privolila v

go arn'®ke volitve, ne da bi se iz-

jj' ar .iala kot se je skušala Gen.

ho °rs ’ ne ve ’ za'

ij) Pa Večino delavcev ali AFL—

Poledica teh volitev je bila,

tega nič večji in glavni odbor bo na tak način lahko pri-

sostovoval sedmi Olimpijadi in mladinski proslavi SSPZ,

ti se bo vršila v dneh 2., 3. in 4. septembra.

Spominjamo se lanske Olimpijade, ko se je zbralo

uo pet tisoč ljudi od blizu in daleč, da so bili prisotni

na slavnosti SSPZ. Bila je to krasna manifestacija za

Zvezo in nepozaben dan za vse vdeležence. Poživljeni in

navdušeni smo po tem krasnem prazniku SSPZ odhajali

na svoje domove, in pa uverjeni, da smo doprinesli svoj

delež za ojačenje volje do dela za vse, kar je dobrega in

koristnega med nami.

Ravno tako velika in pomembna priredba se obeta

letos v Indianapolisu. Pričakuje se Zvezinega članstva in

njih prijateljev od blizu in daleč. Povsod je zanimanje in

od vseh strani prihajajo poročila, kako se člani in članice

pripravljajo, da na omenjene dneve pohitijo v glavno

mesto države Indiane. Zlasti Chicažani, Clevelandčani in

Pennsylvančani bodo na tej proslavi dobro zastopani.

Mladina tu pri nas v zapadni Penni kot po drugih

krajih, kjer ima Zveza svoja angleško poslujoča društva

in mladinske Vrtce, se pridno vežba v športnih igrah, da

se preiskusijo v tekmah, ki odločijo prvenstvo. Vrtec št.

72 iz Sygana in angleško poslujoče društvo “Progressors”

v Bridgevillu pošljeta svoje baseball igralce. Oboji so

prepričani, da bodo zmagovalci in da ponesejo prve na¬

grade v Pennsylvanijo. In kot se sliši, bodo na Olimpijadi

zastopana tudi društva iz Canonsburga in Burgettstowna.

Bratje in sestre! Letna proslava SSPZ, ki se bo vršila

preko Delavskega praznika v Indiani, je za nas važen

dogodek. Zbrali se bomo zopet stari in mladi, pogovorili

se bomo s svojimi brati in sestrami in užili v njih družbi

nekaj veselih ur. Naša društva v Indianapolisu so pre¬

vzela veliko breme in odgovornost, ko so sprejela pokro¬

viteljstvo nad to priredbo. Prepričan sem, da bodo svojo

nalogo častno izvršili, od nas pa odvisi, da jih za njih

vnemo in trud nagradimo s tem, da se v čim večjem

številu oclzovemu njihovemu vabilu.

Naš klic naj bo: Vsak, ki more, naj pride na slavnost

v Indianapolis! Prihodnji teden vodijo vsa pota v In¬

dianapolis! Na veselo svidenje na 7. letni Olimpijadi

Slovenske svobodomiselne podporne zveze!

— John Kvartich, gl. predsednik

Koledar prireditev

SSPZ

NEDELJA, 27. avgusta—Pik¬

nik “Trail Blazer Juniors,”

CHICAGO, Ul., v Greater Pull-

man Gardens, 658 West 123rd

Street. Za ples bo igrala godba

Omerza-Gradišek. Začetek ob

dveh popoldne.

NEDELJA, 27,. avgusta—

Piknik društva št. 35, FRANK¬

LIN, Kan., na Novakovi farmi,

camp 50.

NEDELJA, 27. ^ avgusta—

Skupni piknik društev št. 196

SSPZ in št. 472 SNPJ, HAR-

MARVILLE, Pa., ha prostorih

Oak Hill Garden.

NEDELJA, 27. avgusta — Se¬

ja Federacije društev SSPZ v

zapadni P e n n s g l v a niji v

BRIDGEVILLE, Pa.

SOBOTA, 9. septembra —

GREENS-

III., v Krusterl Bali dvorani,

13th St. in Madison Ave.

SOBOTA, 21. oktobra—Pro¬

slava 30-letnice društva “Lun¬

der-Adamič,” št. 20, CLEVE¬

LAND, O., v avditoriju S. N.

Doma.

SOBOTA, 18. novembra— Na

priredbi društva št. 63, SHE-

BOYGAN, Wis., kaže br. Vrhov¬

nik film Slovenije V Fluderni-

kovi dvorani, 833 Indiana Ave.

Po predstavi ples.

SOBOTA, 25. novembra —

Domača zabada društva Rožnik,

CHICAGO, lil., v dvorani br.

Paula Bergerja.

OSUPNILA SVET

Kot strela iz jasnega je prišla

prošli pondeljek vest, da je So¬

vjetska Rusija sklenila važen

trgovinski pakt z nacij sko Nem¬

čijo. Ni pa še osuplost polegla

nad to vestjo, ko je naslednji

dan sledila’že druga in še bolj

osupljiva novica, da so se med

berlinsko in moskovsko vlado

zaključili razgovori za podpis

nenapadalnega pakta, ki bo pod¬

pisan, čim se izvršijo nekatere

formalnosti, kar se uredi v krat¬

kem, ko pride nemški zunanji

minister von Ribbentrop v Mos¬

kvo na obisk.

To je odgovor Rusije na Mo-

nakovo—in na zavlačevanje in

cincanje premierja Chamber¬

laina ,ki že od marca naprej

obeta vojaško alijanco z Rusijo,

toda so pogajanja za sklep ta¬

kega zavezništva danes še prav

tam kot so bila v začetku. Kaj

se bo zdaj zgodilo, ako Nemčija

udari po Poljski—in vsa zna¬

menja kažejo, da se to zgodi v

kratkem—je uganka, ki tare di¬

plomate vsega sveta, ampak od¬

govora ne ve nihče.

Toliko strupenih predlog že dolgo ni bilo pred kongresom, ampak

njih zagovorniki so za enkrat pogoreli

Od predsednika Foreign Lan- tujerodcem in za ohranitev o- cijski privilegij za tujerodce, ki

guage Information Service v i enovnih ameriških načel ena-

New Yorku, Mr. Read Lewisa, kosti in pravičnosti, že dolgo

smo prejeli obširno poročilo v let niso imele toliko dela s po-

angleščini o zakonskih predlo- bijanjem predlog, ki so skušale

gah, tikajočih se tujerodcev v na vse mogoče načine pritisniti

Zedinjenih državah, ki so se na- na tujerodce žig “nezaželjen-

hajale pred minulim zasedanjem cev”. Na primer: predloga

zveznega kongresa. Ker je po¬

ročilo zelo zanimivo in je iz

njega zlasti razvidno, kako je

val predsodkov plemenskega in

narodnostnega značaja, ki ga je

sprožil v Evropi fašizem, začel

butati tudi v Zedinjene države,

na tem mestu priobčujemo glav¬

ne podatke iz navedenega član¬

ka. Mr. Lewis piše:

Vest o zbližanju med

Berlinom in Moskvo, o katerem

je bilo že ponovno namigovano,

pa se ga vendar v splošnem ven¬

dar ni jemalo resnim, je zlasti

Poljsko, ki je lani Hitlerju po¬

magala trgati češkoslovaško na

kose, skoro paralizirala. Zdaj je

jasno, da na Rusijo—katere se

je še ne tako dolgo nazaj tako

zelo otepala, a danes, ko je v

stiski in ji teče voda v grlo, ko¬

prni po njenem prijateljstvu—

ne more več računati. In kaj

storita London in Pariz? Tam

sta še vedno na krmilu Cham¬

berlain in Daladier, ki sta hlad¬

nokrvno prepustila češko Hit¬

lerju.

PAPEŽ POSREDUJE

Papež Pij je poslal v Varšavo

posebnega zastopnika, ki bo pri

poljski vladi skušal posredova¬

ti v svrho mirne sprave spora

z Nemčijo radi Gdanska. Nem¬

ško časopisje med tem dnevno

siplje napade na Poljsko, trdeč,

da je le vprašanje dni, ko bo

Društvo št. 125,

httkC Pa proslavi 30-letnico

7 . ’ nhstoia s prireditvijo \ mesto prešlo pod nemško oblast.
svojega OOSLUju r . _j.

Carbonu. Igrala bo godba
! Ena vest pravi, da bo nacij ska

na

V Londonu in Parizu se je na¬

selila mrkost, ki meji na brez¬

upnosti. Kaj sedaj? To je ne¬

mo vprašanje po vseh prestoli-

cah Evrope. Angleški parla¬

ment, ki ga Chamberlain proti

volji in nakljub protestom opo¬

zicije poslal na počitnice, je bil

z veliko naglico sklican v zase¬

danje in “mož z marelo” se pri¬

pravlja, da poslancem “pojas¬

ni” novi položaj, v katerem se je

znašla Anglija. Kaj bo povedal?

Ali bo Anglija ostala zvesta be¬

sedi, katero je dala Poljski?

Resno vznemirjenje je očivid-

ni preokret zbudil tudi na Ja¬

ponskem, kajti če je zbližanje

med Berlinom in Moskvo resni¬

čno, kako naj se uresničijo nje¬

ni načrti za prodiranje na Dalj¬

nem vzhodu, pri katerem je ra¬

čunala na sodelovanje od nem

Dve predlogi za olajšanje na¬

turalizacije

Prvo zasedanje 76. zveznega

kongresa je bilo odgodeno 5.

avgusta, ne da bi bil sprejet ka¬

teri izmed zakonskih načrtov,

ki so bili naperjeni proti tuje¬

rodnem t.j. prebivalcem te deže¬

le, ki še niso postali državljani.

Obratno, v zaključnih dneh za¬

sedanja sta bili uzakonjeni dve

predlogi, ki bosta tisočerim tuje¬

rodcem pomagali, da postanejo

ameriški državljani. Obe predlo¬

gi je predsednik Roosevelt od

tedaj že podpisal.

za

registriranje in odtiskanje pr¬

stov; za prisilno naturalizacijo;

za ukinjenje kvotnega naselje¬

vanje za pet let; za depotiranje

inozemcev, ki so na relifu, ali

ki zakrivijo kak malenkosten

prestopek; da se jih izključi od

vseh podpor zveznega zakona za

socialno zaščito, itd.

Vzorec ekstremizna, ki trenotno

ni nevaren

Ena izmed teh predlog je do-

Ko je n. pr. kongresnik Pace

iz Georgije predlagal zakon, da

se po 31. decembru 1939 ne do¬

voli niti enemu naseljencu več

priti v Ameriko in da se z istim

dnem deportira slehernega tuje-

rodca iz Amerike, ga ni noben

pameten človek vzel resnim.

Ampak pred kongresom je bilo

mnogo manj ekstremističnih

predlog, ki zaslužijo vso pozor¬

nost, akoravno na srečo za en¬

krat ni bila še nobena uzakonje¬

na.

Faktično je bilo v minulem

kongresnem zasedanju sprejetih

datek k zakonu za registracijo samo sedem predlog ,ki so se

inozemcev (Certificate od Re- tikale tujerodcev. Ena od teh

gistry Act), ki bo tujerodcem, se Jih Je tikala indirektno, naro¬

ki so pred 1. julijem 1924 nepo- reč zakon za relifno delo, ki je

stavno prišli v deželo, dal pri¬

liko legalizirati svoje bivanje v

Ameriki in dobiti državljanstvo.

(Po stari postavi je bila ta

ugodnost dana le tujerodcem, ki |

so prišli nepostavno v deželo do

pred 3. junijem 1921.)

Druga predloga je dovolila iz¬

datek četrt milijona dolarjev

preko normalne apropriacije za

naseljeniški in naturalizacijski

urad, da ge bo moglo najeti več

klerkov, s čemur se bo pospešilo

vse tujerodce izključil od takega

dela. Glede ostalih šestih zako¬

nov se ne more trditi, da so na¬

perjeni proti tujerodcem.

Za one, ki so nepostavno v

Ameriki

Dva zakona sta bila že ome¬

njena; eden je zvišal postavko

naturalizacijskega urada in bo

zmanjšal zavlačevanje pri dobi¬

vanju državljanstva, dočim dru¬

gi omogoča dobitev državljan-

dobavo državljanstva in omililo skih Pravic onim ’ ki 80 Prišli ne‘

pri reševa- Postavno v Ameriko med 3. ju-

1 nijem 1921 in 1. julijem 1924.

silno zavlačevanje pri reševa

nju državljanskih prošenj.

j S tem se je izravnalo čuden po-

Strupene predloge čakajo pri- ložaj tisočerih naseljencev, ki so

hodnjega zasedanja

Ampak bilo bi nespametno, če

bi se prehitro veselili nad temi

uspehi. Nižja zbornica je nam-

eč sprejela več skrajno strupe¬

nih zakonskih načrtov, naperje¬

nih proti tujerodcem, od kate¬

rih jih je več že na dnevnem

redu senatna zbornica in utegne¬

jo priti pred to zbornico na

ške strani? Ako je zbližanje res- glasovanje, čim se kongres pri-

nično—kaj še sploh pomeni to¬

liko oglašana proti-komunis-

tična alijanca Berlin-Rim-To-

kio?

Tudi v Rimu povzroča novi

položaj resne dvome in ugiba¬

nja, kajti kot izgleda, Mussolini

ni bil pripravljen na kaj take¬

ga, dasiravno skuša pokriti pre-

J°NEDELJA, 1 - Oktobra—fj°~ \ ozemlje ’

/ it) letnice društva “Slo- ciji preč

slava 30-ie MADISON, “neodvisno” Slovakij o je prosil

žna Brača, st. 28. MAU teden zavladala nemška vojaška

komanda, kar je seveda samo

vlada zahtevala od Poljske vse senečenje z zatrdili, da ga je

ki je pripadalo Nem-

društva “Slo- j či j i pred svetovno vojno. Nad

obvestil, kaj

CIO unija zmagala ^o-

glasov:
da je

gromno večino

proti 1,547.

6,090 predpriprava za vdrtj e v polj¬

sko zemljo.

Hitler že naprej

se pripravlja.

Nekateri opazovalci pravijo,

da je novo razmerje, ki sta ga

ustvarila Hitler in Stalin, naj¬

važnejši dogodek, odkar se je

končala svetovna vojna, če novo

hodnjega januarja zopet snide.

FLIS in druge slične organi¬

zacije, ki se borijo za pravice

razmerje ostane—o tem je mo¬

goče dvomiti—bo to najbrže res¬

nica. Nemški “železni kancelar”

Bismarck je nekoč trdil, da bo

Nemčiji omogočena bodočnost

le v zavezništvu z Rusijo. Hitler

je v svoji knjigi “Mein Kampf”

to teorijo smešil in napovedo¬

val “boljševiški golazni” boj do

konca. Ali se je premislil? In

kakšne načrte ima Stalin, ki že

leta poživlja proletarijat vsega

sveta na boj proti reakciji in

fašizmu?

imeli sicer pravico bivati v de¬

želi, ampak niso mogli dobiti

državljanstva. Sedaj so v stanu

legalizirati svoje bivanje v de¬

želi s tem, da dobijo izkazilo

registracije (Certificate of Re-

gistry) in potem vložijo prošnjo

za državljanstvo, ali pa da dobi¬

jo dovoljene za ponoven vstop

fRe-entry Permit), za slučaj, da

morajo začasno oditi v inozem¬

stvo.

Osebe, ki se želijo poslužiti

novega zakona, naj se zglasijo

v najbližnjem naseljeniškem in

naturalizacijskem uradu, ali pa

naj pišejo na naslov Immigra-

tion and Naturalization Service,

Washington, D. C., ter vprašajo

za listino 659 (form 659).

Od ostalih štirih zakonov, se

trije tičejo državljanstva, eden

pa repatriacije.

Naturalizacijski privilegij za

vetrane

Zakonska predloga, House Re-

solution 805, podaljšuje do 25.

maja 1940 poseben naturaliza-

so za časa svetovne vojrte slu¬

žili v ameriški armadi. Druga

predloga, House Resolu t i o n

2200, obstoječi zakon poprav¬

lja v toliko, da prosilcem za

državljanstvo ni treba, da bi

odpovedali udanost specifično i-

menovanu vladarju ali državi.

Neka tretja postava dovoljuje

duhovnikom bivanje izven meja

Zed. držav dalj kot pa je dovo¬

ljeno po starem zakonu, ne da

bi s tem bili prikrajšani v za¬

devi naturalizacije, pod pogo¬

jem, da se mudijo v inozemstvu

v zvezi s svojimi poklicnimi

dolžnostmi.

Prošli kongres je tudi sprejel

postavo, po kateri Filipinci, ki

se želijo vrniti domov, to lahko

storijo na vladne stroške.

Notorična predloga kongresnika

Dempseyja

Poleg sedmih predlog, ki so

postale zakon, je poslanska zbor¬

nica sprejela dvanajst drugih

predlog, tikajočih se naseljeva¬

nja in naturalizacije. Večina teh

predlog je nevažna in so kon¬

struktivnega značaja, toda med

njimi jih je bilo tudi več, ki so

bile očitno naperjene proti ino-

zemcem in so bile vsled tega od

liberalnih krogov upravičeno o-

žigosane kot ne-ameriške.

Prvo mesto med predlogami

tega kalibra zavzema takozvani

Dempsey Bill (House Resolu-

tion 4860), glasom katere bi se

zanikalo vstop in podvrglo de¬

portaciji vsakega tujerodca, ki

veruje ali priporoča “kakršno¬

koli spremembo v obliki ameri¬

ške vlade,” ali ki je član kake

organizacije, ki bi priporočala

tako spremembo. Baš nejasnost

navedene fraze dela predlogo

nevarno in ustvarja možnost

resnih zlorab. To pomeni, da bi

postalo kaznjivo prepričanje in

ne dejanje. Ako bi predloga po¬

stala zakon, bi se n. pr. popol¬

noma lahko odreklo vstop kake¬

mu predavatelju iz Anglije, ki

veruje, da je angleški parlamen¬

tarni sistem boljši kot pa naš

sistem, pod katerim je predsed¬

nikov kabinet neodvisen od kon¬

gresa. Ta predloga bije v

obraz ameriški tradiciji, ki je

navajala naseljenca, da se prej

ko mogoče začne aktivno udej¬

stvovati v ameriškem socialnem

in političnem življenju.

Ta predloga se sedaj nahaja

pred senatnim naseljeniškim od¬

sekom. Javna zaslišanja o nji

se bodo vršila kmalu po 1.

januarju, ko se kongres zopet

snide k zasedanju.

(Dalje na 2. strl

NOV NAČRT STAROSTNE

POKOJNINE

V državi Ohio se pobira pod¬

pise za amendiranje državne

ustave, z namenom, da se upe-

lje starostno pokojnino, ki bi

znašala $50 na mesec. Načrt je

znan pod imenom Bigelow Plan.

Ako bi se načrt sprejel, bi bre¬

me za starostno pokojnino padlo

na lastnike zemlje, kajti načrt

predlaga zvišanje davkov na

nepremičnine.

mam
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bodoči ameriški civilizaciji, katere del postanemo nekoč

tudi mi, oziroma naši potomci.

Vsled tega je skrajno važno, da kot celota stojimo v

strnjeni vrsti in da po najboljši sposobnosti odbijamo

vpade od zunaj, dokler moremo in dokler obstoji potreba.

Kot Slovenci se vsi nahajamo v enem in istem čolnu.

Dobro bi bilo, ako bi si enkrat za vselej zapomnili

to, da edini sovražnik, ki ga imajo naše bratske organi¬

zacije — sovražnik, ki vse enako ogroža — je velekapita-

listični inšurenc trust!

DOPISI IN POROČILA ČLANSTVA
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1AFUEDEK

Naslov uredništva in upravništva:

6231 ST. CLAIR AVENUE

Telephone: HEnderson 5311

CLEVELAND, O.

VOLUME in. m

Eateted as Second Class Matter August 5th, 1936, at the Post Office at

aleveland, Ohio, under the Act of August 24, 1912.

SOVRAŽNIK NAS VSEH!

3
EM IN TJA se zgodi, da se oglasi kak odbornik ali

član kake bratske organizacije ter zamahne z bi¬

čem po kaki drugi, sorodni ustanovi, misleč, da s

tem služi svoji organizaciji. Na prvi pogled utegne

biti to, če ne pametno, pa vsaj opravičljivo. Ampak trezne

analize tako početje ne prenese, kajti zopet in zopet je

bilo že dokazano, da boj med ljudmi in skupinami, katere

imajo v bistvu enake cilje in interese, konec konca ne

Vrtna veselica v Chicagu

Chicago, lil.— Kot je bilo po-

ročano že preje, se vrši prihod¬

njo nedeljo piknik Vrtca TRAIL

BLAZERS JUNIORS na izlet¬

niških prostorih GREATER

PULLMAN GARDENS na 123.

cesti in Union Ave. To je prvi

piknik ali vrtna veselica, ki jo

prirejajo mladi Trail Blazerji,

in glavni namen iste je podpreti

; Vrtčevo blagajno ,da zamorejo

NUMBER 160 , p0Sjati svoj bali team v Indi¬

anapolis dne 2. septembra na 7.

letno baseball tekmo SSPZ.

Pikniški prostor je resnično

VRT v osredju takozvanega

WEST PULLMANA ter je zelo

pripraven in dostopen. Ako se

popeljete s pouličnim busom, iz¬

stopite na 123. cesti, kjer se bus

obrne. Vrt je samo pol bloka

vzhodno. Poulični bus vozi po

Halsted cesti do 123. ceste, in

nanj se lahko presedete s kate¬

rekoli street kare, ki vozi do

Halsted ceste. Avtomobilisti pa

naj vzamejo katerokoli cesto

vabljena, da nas poseti v obil¬

nem številu na omenjeni dan.

Frank Žitko, tajnik.

San Francisco, Cal. — Občin¬

stvo se poživlja na veliki letni

piknik, ki ga prireja hrvatski

delavski klub Bratstvo v nede¬

ljo 3. septembra v dvorani Je-

dinstvo, 2nd & Humphrey St.

Piknik se prične ob desetih do¬

poldne, popoldne sledi prosta za¬

bava s tamburaši in harmoniko,

ob sedmih zvečer pa ples. Vstop¬

nina 25c za moške in ženske. K

veliki vdeležbi vabi odbor.

Joe Musa

Sedma olimpijada SSPZ

koristi ne enemu ne drugemu, temveč da škoduje vsem. j med State in Halsted ulicama in

Edini, ki žanje v takem slučaju in kuje kapital na račun i vozijo južno do 123. ceste in na-

nepotrebnega ravsanja med ljudmi, ki za vse praktične , to do Vrta—658 West I23rd St.

svrhe delajo za eno in isto stvar, je kaka tretja nepokli- 1 Poleg običajnih “sladkosti,

cana stranka. V tem slučaju so tista tretja stranka pri¬

vatne inšurance kompanije.

ki se prodajajo na vrtnih vese¬

licah, bo na razpolago tudi ob¬

sežni plesni paviljon, kjer bo¬

deta kraljevala Omerza in Gra¬

dišek s svojo godbo. V senci dre¬

ves se bo pa šlo za prvenstvo

v balinanju med skupinami raz¬

nih čikaških društev SSPZ, ka¬

kor tudi razne tekme in dirke za

otroke. Zmagovalci bodo delež¬

ni primernih nagrad.

Vabljeni ste torej vsi člani

SSPZ (tudi za nečlane bo pro-

Kar se naših domačih podpornih organizacij tiče, so

bi- 3z dvoma vse dobre in pošteno vodene, in če hočemo

biti odkriti, moramo priznati, da razen manjših razlik

nudijo svojim članom in članicam prilično enake koristi

in ugodnosti. Če bi se šlo samo za materijalno stran, bi

sploh ne bilo treba, da imamo več kot eno organizacijo

za vse Slovence v Ameriki. Le zavoljo tega, ker so med

nami idejne razlike in ker je bratska organizacija bila in

je še danes najprikladnejša metoda za medsebojno orga¬

niziranje, je potrebno, da jih imamo več in ne samo eno.

Ta okolnost je vsaj v preteklosti dobro služila nam vsem štora), da se udeležite te vrtne

skupaj, kajti vsak naš naseljenec in naseljenka je imel j veselice ter tako vsak na svoj

priliko, da je pristopil k eni ali drugi organizaciji, kakor: način pomagate mladim igral-

i:iu je pač prijalo, in kot posledica smo ameriški Slovenci cem. Mladi Trail Blazerji bodo

«■ naravnost sijajno organizirani — bržkone bolje kot ka- menda edini iz Chicage, ki bodo

tera druga skupina med mlajšimi naseljeniškimi grupami. ; tekmovali v baseballu v Indiana-

,£er so vse te organizacije dobre in služijo nalogam, radi i polisu, in nujno so potrebni va-

katerih so bile ustanovljene, je torej tudi brez pomena, I še moralne IN finančne pomoči,

ako se govori, da jih je preveč. Tudi dobro se da seveda j Vse to lahko izkažete, ako se v

izboljšati in izpopolniti, in to se bo zgodilo, kadar bo čas i obilnem številu udeležite njih

zrel, ampak v primeri z drugimi smo lahko popolnoma j vrtne veselice. Veselica se vrši

zadovoljni. / brez ozira na vreme, kajti v slu¬

čaju dežja nam še vedno pre¬

ostaja obširni paviljon.

Vsi torej na vrtno veselico v

nedelj o!

Trail Blazer

Glas z zapada

Salida, Colo. — Tudi jaz sem

se namenil s par vrstami po

ročati iz naše naselbine. Kar se

razmer tiče, se ne moremo pre

j več pohvaliti. Z društvi rinemo

Do gotove meje so tudi naše domače organizacije pečasi naprej in enako z delom,

Cleveland, O. — Kakor je bilo

že večkrat poročano v kolonah

Napredka, posebno še v angle¬

ški sekciji, se bo vršila letošnja

Olimpijada SSPZ v Indianapo¬

lisu, Ind., v dneh 2., 3. in 4.

septembra t. 1. Člani naše Zveze

v Indianapolisu se že dolgo mar¬

ljivo pripravljajo, da bo ta pri¬

reditev ena najbolj uspešnih,

kar jih je priredila naša mladi¬

na do sedaj. Mi drugi izven In¬

dianapolisa, katerim dopuščajo

razmere in financa, jim pa lahko

pomagamo s tem, da se vdeleži-

mO v obilnem številu.

Kakor se sliši tukaj v Cleve¬

landu, se bo vdeležilo te slavno¬

sti precej naših članov. Tisti, ki

nima svoje transportacije, se

lahko pelje z vlakom. Vožnja

v Indianapolis in nazaj stane

samo $8.55 in vozni listki so

veljavni za deset dni. Ako se

prijavi 25 oseb ali več za vožnjo

z železnico, bomo imeli poseben

voz samo za naše člane in njih

prijatelje in se bomo lahko za¬

bavali kakor se bomo hoteli sa¬

mi med seboj. Čas odhoda vlaka

iz Clevelanda bo poročan v Na¬

predku prihodnji teden.

Mržnja proti tujerodcem

minulem zasedanju

kongresa

(Dalje s 1. str.)

Če smo torej pametni in clalekovidni, bomo pred¬

vsem gledali, da jačamo in utrjujemo to dobro, kar ima¬

mo. Kakor imajo člani drugih organizacij dolžnost, da

agitirajo za svoja društva, tako je dolžnost članstva SS¬

PZ delati za napredek svoje organizacije. Dela in prilike

je dovolj za vse, le pridnih delavcev, agitatorjev, je treba

nam kot drugim. Na ta način bomo ohranili v’ lastnih

vrstah našo mladino, na katero preži skupen sovražnik

vseh naših podpornih organizacij — privatne inšurenc

kompanije.

tekmovalke, ampak nihče med nami bi se ne smel nikdar pa kaj bom o tem pisaril, ko je

tako daleč spozabiti, da bi šel preko te meje. Eno dejstvo vx3m znano, kako je danes, ne

Kaj predvideva Hobbsova pred¬

loga

Hobbs-ova predloga, House

Resolution 5643, se tiče tujerod-

cev, ki so podvrženi deportaciji

radi izvršitve kakega zločin¬

stva : zvodnikov, kršilcev narko¬

tičnih postav, anarhistov in po¬

dobnih oseb. Predloga določa,

da v slučaju, da država, kjer so

take osebe pristojne, ne bi hote¬

la izdati potnih listov, ima de¬

lavski department pravico, po¬

slati jih za nedoločen čas v za¬

por oziroma konfinacijo, dasi-

ravno ne s trdim delom.

Želeti je, da se prijavi čim

večje število naših »članov za iz¬

let v Indianapolis, da se oddol¬

žimo bratom in sestram iz ome¬

njenega mesta, ki so že ponovno

v večjem številu obiskali Cleve¬

land, ko so se tukaj vršile pri¬

reditve SSPZ. Ako se odločite

iti v Indianapolis, sporočite bra¬

tu William Candonu, 1058 E.

72 St. ali pokličite po telefonu

HEnderson 2496. Lahko pa tudi

sporočite meni, John Kikol,

19012 Mohavvk Ave., telefon

KEnmore 6271-W, po peti uri

zvečer, toda ne kasneje kot do

25. avgusta.

John J. Kikol

rodeč lahko deportira, brez ozi¬

ra na to, kdaj je bil član take

organizacije ali kako malo časa

ji je pripadal.

Zakoni, ki skušajo označiti

kot zločin nekaj, kar ob času

izvršitve ni bil zločin — tako-

zvani retro-aktivni zakoni — so

v obče slabi in obsojanja vred¬

ni. V tem slučaju pa še posebno.

Bilo bi skrajno krivično, če bi

se deportiralo nekoga, ki je

morda pred leti kot deček, ko je

bil brez dela, potrt in uničen,

pristopil k organizaciji navede¬

nega kalibra, dasiravno jo je za¬

pustil, kakor hitro je stvar te¬

meljiteje premislil. Predloga ni

v obliki kot’jo je sprejela po¬

slanska zbornica, dopuščala ni-

kake izjeme.

Predloga se sedaj nahaja pred

senatnim pravosodnim odsekom.

Stares-ova predloga

Edina druga takozvana proti-

tujezemska predloga, ki jo je

Sprejela poslanska zbornica, je

Stares Bill, House Resolution

6724. Ta predloga določa de¬

portacijo za tujerodce, ki so

pronajdeni krivim špijonaže ali

sabotaže v prid kaki tuji vladi,

dalje onih, ki zakrivijo kršitev

kakega narkotičnega zakona ali

ki se nahajajo v kakem zavodu

radi rabe narkotičnih snovi.

Kot je bilo zgoraj razvidno,

se iste določbe nahajajo že v

Smithovi predlogi. Predloga, ki

v bistvu ni slaba, se sedaj naha-

takim, temveč je bila največ iz¬

raz ogorčenja proti tujezemski

propagandi v Zed. državah, zla¬

sti proti nacijski in komunistič-

ni propagandi in pa aktivnostim

nemškega Bunda in sličnih or¬

ganizacij.

Skrajno obžalovanja vredno

pa je, da se tako ogorčenje iz¬

raža v načrtih za kazensko^p0.

stopanje proti vsem tujerodcem,

katerih večina je lojalna in spo’

štuje ameriške zakone.

Prihodnje zasedanje bo bolj

kritično

Za one, ki verujejo v ameri¬

ške tradicije strpnosti, enako¬

sti in pravičnosti, ki naj veljalo

za vse, državljane kot nedržav-

ljane, bo prihodnje zasedanje

76. kongresa, ki se snide v janu¬

arju, najbrže veliko bolj kri¬

tično kot je bilo to, ki je prav¬

kar minulo. Demps e y j e v a,

Smithovega in Hobbsova pred¬

loga bodo prišle pred kongres

za končno akcijo Da-li bomo e-

nako uspešni in bomo v stanu

preprečiti uzakonitev diskrimi-

natoričnih in ne-ameriških pred¬

log, bo odvisno od širšega po¬

uka in od tega, da se zbudi šir¬

šo in bolj aktivno opozicijo od

strani vseh državljanov brez raz¬

like, tu rojenih in onih, rojenih

Medtem ko predloga ne bi pri¬

zadela mnogo oseb, pa bi" se s

takim zakonom ustvarilo skraj-! j a na koledarju senatnega nase-

no slab precedent. Njeni na- j ljeniškega odseka.

sprotniki so opozarjali, da bi

se pod takim zakonom lahko

upostavilo koncentracijske ta¬

bore in da bi bilo to očitno ne-1

ustavno. Navzlic temu pa je j

bila predloga od senatnega pra- ... , , ,

, , , - ,, osebe, ki vedoma m zlobno pri
vosodnega odseka ze odobrena ■ v ’ . ,

V razred zakonov, ki se peča¬

jo s tujezemci, se včasih prišteje

tudi McCormickovo predlogo,

katera je bila sprejeta v nižji

zbornici in ki določa kazen za

in utegne priti pred senat, čim
poročajo nasilno prevrnitev vla¬

de. Ampak ta predloga velja
se kongres zopet snide. V po- , v ,. , , , . ,

slanski zbornici je bila predloga , tako za drzavl-» ane kot tujerod-

sprejeta 5. maja.

Smithov zakonski načrt

delani obliki

v pre¬

če.

Predloga za ukinjene vsega na¬

seljevanja

inozemstvu.

Ljudje morajo priti k spo¬

znanju, da ni dovolj, da se ob¬

soja take predloge, temveč da

morajo svoje mnenje sporočiti

kongresnikom in senatorjem.

Čuječnost in odločna akcija sta

cena ne samo svobode, tem¬

več ohranitve naših ameriških

tradicij enakosti in pravičnosti

za vse. (Izraz “tujerodec” rab¬

ljen v tem poročilu dosledno po

meni “nedržavljane,” ne pa tu¬

jerodce, ki so dasi rojeni v tuji¬

ni, postali državljani potom na¬

turalizacije. Op. uredništva.)

Seja federacija v zapadni

Pennsylvaniji

East Pittsburgh, Pa. — Pri¬

hodnja seja Federacije društev

SSPZ v zapadni Pennsylvaniji

se bo vršila v nedeljo 27. avgu¬

sta v Slovenskem domu v Bridge-

villu, Pa. Pričetek seje točno ob

10. uri dopoldne, novi čas.

Poverilnice so razposlane na

vsa društva, pripadajoča federa¬

ciji, prošena pa so tudi ostala

društva, ki še ne spadajo v fe¬

deracijo, da pošljejo zastopnike

oziroma opazovalce.

bi moi ali imeti vsi pred očmi, namreč, da nam je celo samo pri nas, ampak povsod,

idejno najbolj oddaljena slovenska organizacija bližja v Coloradi se je pred kratkim

kot pa velekapitalistične inšurenc kompanije. Z njimi j mudil bivši predsednik Hoover

moi amo iti v tekmo ! Njim moramo preprečiti, da nas ne in se je menda ustavil tudi v

bodo oropale naših otrok, naših lastnih sinov in hčera, ki | Lradvillu. Kaj je tu iskal, ne

po vseh pravilih logike in po naravnih zakonih spadajo v vem.

oiganizacije, katere so ustanovili njih očetje in matere! Bratje in sestre, mislim, da bi

Vse, kar ameriški Slovenci imamo in premoremo, bd tudi za naše društvo čas, da

vse, kar smo zgradili in obdržali in je trajne vrednosti bl ob prilikl napravin kako ve¬

za nas in Ameriko, je sad žuljavih rok, vodenih od gio- selico ' Na ta Na-čin bi prišlo ne-

boke zavesti in trdnjega prepričanja, da se ne trudimo in ka^ dolarJev v naš° blagajno in

žrtvujemo v prvi vrsti zase kot posameznike, temveč za potem bi bil tudi bolj®i izSled >

dobro ime in ugled vseh, za celokupnost. In delali smo, aa . bl kakvega noveSa člana do-

ker smo imeli vero v sebe, ker smo samim sebi zaupali. blb v druatvo- Kaj mislite? Tre-

Zaupanje v lastno moč in sposobnost in pa zavest, da ba ?e seveda ’ da se 0 tem naJ'

delamo za dobro celote, to je bilo in ostane naše edino pre^ sk*epa na sep ’ *n izbere

in največje bogastvo. primeren dan, ko ni drugih vese-

j li. Kadar se bomo o tem kaj

i , ■ ?le!'**ta se P°£“sto .na?K:'ia topilnica narodov, v določnega zmenili, bom poročal 1 odrasli oddelek 50c" in 25c za

kateri bodo v svojem času izginili vsi naseljenci, ne glede | v glasilu. j vsakega člana za mladinski od-

na jezikovne in narodnostne razlike, in kar velja za druge John Virant,

našeljemske skupine, velja seveda tudi za nas Slovence. predsednik št. 40 upravičen do nagrad, ki jih pla

Ampak predno bo ta proces dostavljen bo steklo se - ! ča Zveza. Torej na delo za večjo

mnogo vode v morje ,n med tem imamo kot kulturen na- Pros |ava v Greensburgu in boljšo SSPZ!

nid naloge, katerih se ne moremo memtic tebimc otresti. Greenburg. Pa. - Društvo Se enkrat vas kličem, da pri.

Ena najvažnejših nalog se tiee nase mladine, takozvane št , 125 v Gree„sburgu proslavi dete na to seje stoprocentno.

diuge geneiaclje, kateie v zgoja, vsaj v toliki meri, v 3o_]etn ico svojega obstanka v Na svidenje na hribu v Sloven-

kolikoi nam lazmeie dovoljujejo, je naša odgovornost, dobro poznani dvorani na Car-

Tu je mesto za naše podporne organizacije. One so po

Tisto, po čemur smo najbolj

hrepeneli in o čemer se je raz¬

pravljalo na sleherni federacij-

ski seji, se je izpolnilo. Poslov-

nica v Pennsylvaniji, kakor je

bilo že pred tedni poročano v

Napredku, je dobljena. Sedaj pa

je na nas, bratje in sestre, da se

izkažemo in da dokažemo, da

smo lojalni člani in članice, s

tem da gremo na agitacijo in

se z vso vnemo posvetimo pri¬

dobivanju novih članov.

Naša federacija plača pred¬

lagatelju za vsakega člana v

Smithova predloga, House Re¬

solution 5138; je bila v obliki

kot je bila prvotno predložena,

skrajno reakcijonarna, nekak¬

šna zbirka vseh mogočih proti-

tujezemskih predlog. Toda v ob¬

liki kot jo je sprejel pravosodni

odsek poslanske zbornice in kot

je bila 29. julija v poslanski

zbornici sprejeta, so bile njene

najslabše točke črtane.

V njej se določa kazen za vse-

kagor, bodisi državljana ali tu-

jerodca, ki bi skušal kaliti dis¬

ciplino oboroženih sil Zed. držav

ali bi priporočal nasilno strmo¬

glavljenje zvezne vlade. Dalje

uvaja deportacijo za več novih

vrst tujerodcev, in sicer takih,

ki (1.) vedoma ali za denar po¬

magajo drugim tujerodcem priti

nepostavno v Zed. države; (2.)

ki so spoznani krivim špijonaže

ali sabotaže v korist kake tuje

vlade; (3.) ki kršijo ameriške

narkotične postave, ali ki se na¬

hajajo v kakem javnem ali za¬

sebnem zavodu za kronične ra-

bitelje narkotikov; (4.) ki ne¬

postavno lastujejo ali nosijo

strelno orožje, ki izstreli več kot

en strel brez ponovnega naboja

z enim pritiskom na petelina,

katerokoli orožje, opremljeno z

napravo za tiho streljanje, ali

puško z odžgano cevjo; (5.) ki

so bili obsojeni v ječo za eno

leto ali več radi zločina, vsebu¬

jočega moralno otopelost, izvr¬

šenega kdajkoli po prihodu v

to deželo, namesto v dobi petih

let od časa prihoda, kot določa

zakon sedaj.

Najbolj ozkosrčna določba

Dve predlogi, ki sta sedaj

pred senatom in odobreni od

njegovega naseljeniškega odse¬

ka, sta posebno zanimivi. Ena

je Reynoldova predloga, Senate

Resolution 409, ki zahteva uki¬

njene vsega kvotnega naselje¬

vanja v Ameriko za dobo petih\

let in registracijo vseh tujerod¬

cev v Zed. državah.

Druga, (Senate Resolution

168), katero je predložil sena¬

tor Holman iz Oregona, prelaga,

da se senatnemu naseljeniške-

mu odseku dovoli vsota $10,000.

v svrho preiskave, ki naj bi

dognala, “v koliki meri se do¬

pušča nepostaven vstop in biva¬

nje tujerodcev v Zed. državah.”

Ta predlagana preiskava je bila

ožigosana kot fishing expedi-

tion,” ampak če bi ne storila

nič drugega, bi brez dvoma po¬

kazala, da ni nobene podlage za

mnoge obstoječe napačne pojme

in članom omenjenega odseka

nudila nekoliko potrebnega po¬

uka.

Predloga za sprejem begunskih

otrok

Važno za posetnike Olimpi¬

jade v Indianapolisu!

Odbor, ki je na delu, da

pripravi vse potrebno za

udobnost posetnikov ob pri¬

liki Olimpijade SSPZ, ki

se bo vršila v Indianapolisu

v dneh 2., 3. in 4. septem¬

bra, želi vsem postreči po

svoji najboljši moči, tako

da bo zadovoljstvo med

vsemi. Da pa bo svoji na¬

logi kos, se tem potom obra¬

ča na vse one, ki namerava¬

jo obiskali naše mesto, s

prošnjo, da prijavijo svoj

prihod najkasneje do 25.

avgusta, da bomo mogli

preskrbeti stanovanja, in

sicer na sledeči naslov :—

Steve Škorjanc, 722 North

Holmes Ave., Indianapolis,

Ind.

To naznanilo se tiče pri¬

vatnih posetnikov. Kar se

tiče igralcev, oziroma o-

sobja raznih tekmovalnih

skupin, je preskrbljeno.

Bratski pozdrav in na vese¬

lo svidenje!

Steve Škorjanc

Naseljeniška predloga, o ka¬

teri so časopisi več pisali kot o

katerikoli drugi, je takozvana

Wagner-Rogersova predloga, da

bi se 50 tisoč otrokom političnih

beguncev iz Nemčije v teku pri¬

hodnjih dveh let dovolilo vstop

v deželo izven kvote. Navzlic !

zaslišanjem, pri katerih so mno¬

ge odlične osebe pričale za njen

sprejem, pa ni bila preloga odo¬

brena še niti pred tozadevnim

odsekom senata ali

! zbornice.

poslanske

VLOGE
v tej posojilnici

zavarovane do $5,000.00 po Federal

Savings & Loan Insurance Corpo¬

ration, Washington, D. C.

Sprejemamo osebne in društvene

vloge

Plačane obresti po 3%

St. Glair Savings & Loan Co.

6235 St. Clair Avenue HEnd. 5670

predloge

Ako se preteklo kongresno za

Neka druga določba Smitho- sedanje sodi po predlogah

ero 7QlrAr»Q ol/lioo AVVAni iiXiv.nl. i l.nt-n_! 1. . _ 0)0

je v njem razprav-

v i.iaio, je bil sentiment v njem

tujerodcem. Ako

delek. Vsak član je seveda tudi vega zakona skuša ovreči učinek katerih se

odlpčitve najvišjega sodišča v ljalo, je bil

znanem Streckerjevem slučaju, močno proti

da tujerodec ne pnore biti depor- pa se ga sodi po predlogah ki

tiran, če je elan organizacije, ki so faktično postale ’

priporoča nasilno prevrnitev bile samo sprejete

vlade, razen če je bil član take niči, ni bil tako

skem domu v Bridgevillu točno j organizacije ob času, ko se jejpram tmWr>rir.

se ga je

NAJCENEJŠI SLOVENSKI

DNEVNIK V AMERIKI JE

enakopravnost

zakon ali

v nižji zbor-

, , , . sovražen na¬

je | pram tujerodcem kot

6231 St. Clair Ave.

Cleveland, Ohio

Naročnina za celo leto izven

Clevelanda je samo $4-50-
. .. . j ’°°n dne 9. septembra. Vstopni- ob desetih dopoldne! x j začelo deportacijsko postopa-! obtoževalo v w i 1 - - e

klicane, da to nalogo sprejmejo in jo izvršijo. To je nekaj, na bo samo 25c. Igrala bo god- Louis Karish, nje. predlo** morda ■ • VeČina teh Unij sko delo—zmerne cen*

kar ne dolgujemo samo sebi, temveč tudi Ameriki — i ba Joe Koračina. Javnos4 tajnik federacije I Ta določba pravi, da se tuje- - periena + 1 blla tollko na- Društvom in posameznikom

prot. tujezemcem kot l se priporočamo za tiskovin* J
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“NAPREDEK”

Slovenska Svobodomiselna

Podporna Zveza

USTANOVLJENA 1908

INKORPORIRANA 1909

GLAVNI ORAD: 245-47 WEST 108rd srpor«

™et«a: ASL CHICAO°. »J-

UPRAVNI ODBOR:

JOHN KVARTICH, predsednik, 411 statirm o,

RUDOLPH LISCH, podpredsednik m e 99 ’t ripfVille ’ Pa -

VVILLIAM RUS, tajnik, 245-47 West Cleveland, O.

^ON ZATT., pomožni tajnik, SgSTcS

EH^UV^OwfK,n direktor 7 angleško 3posfu[ofh S****80* m-

skih društev, 245-47 West 103rd Itreet, Sgo m dln"

NADZORNI ODBOR;

WILLIAM CANDON, predsednik, 1058 E 72nd q, „

JOSEPH H. GRILLS, Box 69, Moon Run Pa St” CIeveland' °-

JOHN MAREN, 618 W. Pierce St., MUwkukee, Wis.

POROTNI ODBOR:

FRANK PUCEL, predsednik, 17921 Delavan Road Cleveland Ohi,

FRANK MEDVED, Box 40, Yukon Pa Cleveland, Ohio

VINCENT PUGEL, 1409 South 56th St., West Allis, Wis.

UREDNIK-UPRAVNIK GLASILA-

VATRO J. GRILL, 6231 St. Clair Ave., Cleveland,’ Ohio

GLAVNI ZDRAVNIK:

dr. F. J. ARCH, 618 Chestnut St., Pittsburgh, Pa.

NA MOSTU

John Matekovich,

(Gowanda, N. Y.)

Poznega poletnega večera je j tu doleti nepričakovana sreča,”

prihajal jetični visokošolec do : ji je govoril,

mostu nad reko Savo, zagnal na-1 «A li vi gospod ne poznate mo¬

jih razmer—” je jecljala. “Oče-
pol pokajeno cigareto v deročo

vodo in se naslonil na cementni

zid mostu.

Gledajoč v deroče valove, je

zaslišal, da od druge strani mo¬

stu nekdo prihaja, hitrih, toda

netočnih korakov. Ni mogel ta¬

koj razločiti, kedo bi prihajal.

Končno je zapazil, da je neka

ženska.

Videl je, kako je obstala ter

slišal, da natihoma joče; ravno

tako je tudi opazil, kako se je

ta nimam. Mati—mati bi pa

umrla od sramote, ker reva že

sedaj boleha.”

Visokošolec se ni podal, ker je

hotel rešiti življenje ter prepre¬

čiti njeno nakano, nego je na¬

daljeval :

“Pomislite — nepoznana mi

prijateljica! Kako bi pa novica

vplivala na vašo mater, če bi iz-

vedala, da si je njena hčerka

dvignila na zidovje mostu. Sto- uzela življenje v deročih valovih

.. ■ reke Save? Ali bi to naredilo kaj

dobrega za zdravje vaše mate¬

re? Dvomim! Prepričan sem, da

bi novica, da ste storili samo-

pil je hitrih tihih korakov proti

njej. Klečala je na vrhu cement¬

nega zida in jokaje gledala v de¬

roče valove pod mostom. Mlada

ženska je očividno nameravala

na samomor.

Z vso naglico se je zagnal va¬

njo—jo z obema postavil na var¬

no in dejal: “Gospodična—ali

ste znoreli?”

V temni megleni noči sta gle¬

dala drug drugega. Njej so te

mor—spravila vašo mater v

prezgodnji grob. Prosim vas ...”

Brisala si je še vedno solze in

zdihovala: “Ali jaz nesrečnica

si sedaj ne morem pomagati!

Naredila sem sramoto sebi—in

materi!”

“Gospodična—iznebite se ven¬

dar svojega neumnega namena

kle debele solze po licih, on je Poslušajte moj nasvet: Pojdite

Pa stal pred njo, ne da bi kaj v kako drugo mesto in skušajte

spregovoril, čakal je, da pride dobiti delo, dokler bo šlo. Med

nerečnica zopet k sebi. tem pa materi pišite, da ste šli

čez par trenutkov jo je vpra¬

šal: “Zakaj, gospodična?”

Ni mu odgovorila, nego si po¬

krila obraz z rutico.

Poskusil je ponovno: “Gospo¬

dična—jaz sem v tem mestu tu¬

lec. Ne vem, če vas to zanima

a 'i ne ,toda škodovati vam ne

more.”'

Njegov glas je bil mehak in

Prijazen.

Obrisala si je solze, deroče po

iicih. “Oh, gospod, vi ne veste!”

Obraz ji j e bil bled ko sveča.

iskat dela in ga tudi dobili. Pri¬

znam, da bo vam in materi dolg

čas, toda ko se povrnete z lepim

otročičem v naročju, bo vaša

mati lažje prenašala sramoto

katero ste nenamenoma storili,

kakor pa če si vzamate življenje.

Mati vam bo pomagala gojiti o-

t roka—vi pa. kakor sem poprej

rekel, ste še lahko deležni sreče,

£ aj ste še mladi.”

Stresla se je in zopet natiho

;-.ajokala. “Lahko je vam govo¬

riti_vi ne poznate mojih raz-

‘‘Vem. Toda vseeno upam, da

ustrežete moji želji.”

. Položil je svoje suhe roke na

njene rame in čakal, da se njene

oči srečajo z njegovimi. Govoril

je zelo naglo. “Obljubite mi, da

si ne storite nič žalega toliko

časa, da se zopet srečava.”

Ker mu je gledala naravnost

v oči in nič odgovorila, je na¬

daljeval.

“Prosim vas! Ne bo vam žal!

Popolnoma nič nimate izgubiti.

Sedaj mi pa povejte vaše ime—

in kje živite.”

Povedala mu je, zraven pa za¬

šepetala na uho: “Obljubljam

vam, ako ravno ste tujec, da si

ne storim nič žalega, pa če se

kedaj srečava ali ne. Upam pa,

da se še snideva.”

Odšla je hitrih korakov. Izgi¬

nila je v temno megleno noč.

Smejal se je sam sebi. Bil je

prepričan, da ne bo več skušala

s samomorom. Vesel je bil, da je

rešil življenje lepemu mlademu

dekletu in njenemu še nerojene¬

mu otroku.

Sam se je pa v hipu dvignil

na zidovje mostu in skočil v na¬

ročje deročim valovom Save, kot

je nameral že dolgo časa. Bil je

neozdravljivo bolan.

mladinski oddelek, vse druge investicije 1

so iz članskih skladov.

Nadalje je zaključeno, da se svoto

$10,000.00 članskega denarja investira v j

KNOXVILLE, TENN., v Bridge or Gen- j

eral Improvement bonde, po ceni, ki |

mora donašati 4% obresti.

Ker je negotovo kje, kedaj, kake in j

po kakšni ceni se bode te bonde dobi¬

lo na splošnem trgu, je blagajnik Kuhel

pooblaščen nabaviti jih po svoji pre¬

vidnosti od katerekoli tvrdke.

Ker je dnevni red izčrpan, zaključi

predsednik sejo ob 5:45 uri zvečer.

ANTON ZAITZ,

nadomestujoči predsednik.

WILLIAM RUS,

gl. tajnik, zapisnikar seje.

RAČUN — SSPZ — STATEMENT

MLADINSKI ODDELEK

JUVENILE DEPARTMENT

Pustite me pri miru ! Ne vtikaj- mer.

se v stvar, katera je moja
te se v otira,, bo+aro ie moia “Poslušajte me, je dejal.

or. ...

Smeh mu je igral na suhih

lastna zadeva! Odkod si jemlje- “Nekega dne v življenju, ko b^‘

tePravico’” ste vedeli upoštevati njega slad-

“Vsak človek ima pravico kli- kosti in ne samo grenke ure mi

c*ti norico za norico,” je dejal, boste še hvaležni, da sem tam

“Gospod—kaakoo sii—uppat- tako svetoval m preprečil samo-

teee ?" je jecljala. mor-"

Zavedal se je, čemu je sam

PNšel do mostu ,toda je zdelo se ustih. .

škoda mlade ženske. — NTa- “Pomnite, a i e zadela

dal»al je: “Za živeti na sv etu žensk, na svetu, katero ,e

Vzame tudi veliko potrpljenja: taka nesreča. 0

g0SRodična. Tega pa vi, kakor Druge s0 zaupa-

If Zp dim’ niste voljni prenaŠft: S Jf^sebe 'čemu ne tudi vi?

Prosim—čemu hočete uničiti nje Mladi lepi ko roža

°K mlado življenje?” Zdra\ i s • ’ j, g^oda bi

°Pazila je, da je spoznal nje- m lju telesa, da

>» »akane in je odgovorila: bilo vase* k™“e|-jenjo v cve-

, tanjeni gospod, ker ste ta- bi n '‘' valovih reke Save

K° raf) ''— j -• •— nerada, 1 tu mladosti

vi prva

je

veste sami.

v obraz

radovedni, vam sicer neraua, tu u ho5ete—to je mo

a vseeno hočem raztolmačiti Reci „ ustnicah se

Tl' ^nrikUTnasineh. Obrisa,a

tod,

^°i e razmere—ter zakaj - -

J^r mesecih bi morala postati ji je pn

Kako ste vendar prijazni
!|ati - Omožena* nisem. Oh, kako ! si je solze z i utico.

Pie

Početi

lp»

sram mojega dekliškega • o-nsood!”

ja—-in, kako me vse to bo- ^sim vas, da mi obljubite

: samo eno stvar,” je dejal.

morem kot tujcu
da J' e t0 nesreča ZR “Kako vam

. Ah S1 vendar ni trebno je- ( _ obljubljati? Ne poznam

ah mKn_v,., ;_te- kaj obiju .1
Sa > mladega življena radi te

ez čas vas še lahko na sve

ZAPISNIK

SEJE GLAVNEGA UPRAVNEGA POD-

ODSEKA, DNE 2. AVGUSTA, 1939.

To “izredno” sejo, sklicano na podla¬

gi sklepa prejšne seje, v svrho izvršitev

investicij in druzih nujnih zadev, otvo-

ri gl. tajnik Rus ob 2:30 popoldne v

glav. uradu SSPZ., v Chicagu, lil.

Predseduje bj. Anton Zaitz, zapisnik

piše br. Wm. Rus. Navzoč je še br. M. G.

Kuhel.

Zapisnik prejšne seje je prečitan.

odobren in podpisan.

Gl. tajnik br. Rus predloži sledečo re¬

solucijo za sprejem:

RESOLUTION AND POWER OP

ATTORNEY

“Resolved that this Society, having ap-

plied for registration or having been

registered in the Insurance Department

of the Commonw.ealth of Pennsylvania

in conformity with the laws thereof,

does hereby authorize the President |

and Secretary, under the Corporate

seal of the Society, to make, constitute

and appoint the INSURANCE COM-

MISSIONER OF PENNSYLVANIA, its

true and lawful Agent and Attorney, in

and for the Commonwealth of Pennsyl-

vania, on whom ali process of law

against said Society may be served in

any action or proceeding against said

Society in the Commonwealth of Penn-

sylvania, subject to and in accordance

with ali the provisions of the laws of

said Commonwealth and that any legal

process affecting the Society, served on

the Insurance Commissioner, shall have

the same effect as if served personally

on the Society within the Common-

wealth of Pennsylvania.”

Resolucija je na podpiran predlog

soglasno sprejeta.

Sklenjeno, da se vzame oglas od ene

strani v programni knjižici 7. rednega

atletičnega sestanka v Indianapolisu in

istotako eno stran v programni-spo-

minski knjigi Slovenskega Delavskega

Doma v Collinwoodu, Ohio, prigodom

otvoritve novih dodatnih prostorov.

Citana je resolucija in poziv za pris¬

pevke (predmete) za Slovenski Narod¬

ni Muzej, ki ga je započel Slovenski

Narodni Dom, v Clevelandu, Ohio. Skle¬

njeno, da se bode skušalo želji vstreči,

po najboljši moči.

Društvo štev. 23. — Odobri se starost¬

no podporo br. Johnu Erjavec, po $5.00

mesečno, s pričetkom od 1. avgusta, 1939.

Društvo štev. 28. — Vabilo, da se vde-

ležita dva člana gl. odbora proslave

društvene 30.1etnice, se odloži na pri

hodno sejo gl. odbora.

Društvo štev. 72. — Br. Johnu Režek

se nakloni izredno podporo, svoto treh

asesmentov.

Oglas v reviji: The Fraternal Age, je

odklonjen.

Blagajnik br. Kuhel poroča, da ima

na roki gotovine pribljižno $61,000.00 v

članskem in nad $6,000.00 v mladinskem

oddelku, ker je odpoklicanih in odplača¬

nih nekaj bondov, ter priporoča, da se

naj nekaj gotovine obrestonosno vloži v

vrednostne listine.

Poročilo vzeto na znanje in sklenjeno,

del te svote vložiti v Federalna stav-

binska in posojilna društva s vladnim

jamstvom do $5,000.00 proti izgubi, ki

donašajo 4%' obresti. Obrestna mera po

i% je sedanje čase višek, kar se dobiti

more na varne investicije, za kakoršne

se smatra stavbinska društva s vlad¬

nim jamstvom.

Iz predložene liste se izbere in je so¬

glasno sklenjeno, da se vloži gotovino

v sledeče ustanove:

$5,000. v FIRST FEDERAL SAVINGS

AND LOAN ASSOCIATION, UPPER

DARBY, PENN’A.

$5,000 v FIRST FEDERAL SAVINGS

AND LOAN ASSOCIATION OF BE-

VERLY HILLS, CALIFORNIA.

$5,000.00 V WICHITA FEDERAL SAV¬

INGS AND LOAN ASSOCIATION,

WICHITA, KANSAS.

$5,000.00 v UNITED FEDERAL SAV¬

INGS AND LOAN ASSOCIATION,

DES MOINES, IOWA.

$5,000.00 v A. J. SMITH FEDERAL

SAVINGS AND LOAN ASSOCIATION,

CHICAGO, ILLINOIS.

$4,000.00 v FIRST FEDERAL SAV¬

INGS AND LOAN ASSOCIATION OF

SISTERVILLE, WEST VIRGINIA, za

SPREMEBE V ČLANSTVU PRI DRU¬

ŠTVIH SSPZ ZA MESEC JULY 1939

Changes in Membership by SSPZ Lod-

ges for the Month of July 1939

Dr. št.

Lodge No.

1 črtani nazaj sprejeti: T. Gaijato-

vich, 34, C. 10144; J. Jeraj, 18, C.

9002; črtani: M. Pluth, 21, C. 41318;

M. Pluth, 27, C. 41271; J. Rajer, 30,

C. 9374; S. Spohnholte, 22, C. 40821.

2 črtana nazaj sprejeta: E. Kostelec,

18, C. 25076; črtana: Mary Novak,

40, C. 32548.

4 Novo pristopil; Tony Zumek, 18.

7 Črtan: Walther W. Truje, 36, C.

41457.

10 Novo pristopila: Ivana Chuk, 18;

črtana: Frances Kodrich, 17, C.

20831.

16 Novo pristopil: John Mazely, 18,

C. 25196.

20 črtana: John Kordich, 18, C. 4013;

Thomas Petrovich, 34, C. 40441.

22 črtan nazaj sprejet: John Gar-

bich, 44, C. A15916.

23 črtan nazaj sprejet: John Erjavec,

57, C. 22288.

25 Novo pristopila: Katarina K. šukle,

18; črtan nazaj sprejet: John Si-

mec, 44,' C. 20364.

26 Novo pristopila: Marie Tekavec, 18,

C. 43121; Frank Vadnal, 18, C. 43120.

27 črtan nazaj sprejet: Frank Sheme,

32, C. 70014.

28 Novo pristopila: Richard Pajnič,

17, C. 25198; Angela Ropac, 26,

C. 43122.

37 črtan: Jury Kosar, 17, C. 22051.

39 črtan: Dave Lusich, 43, C. 24199.

40 črtana nazaj sprejeta: Frances

Paule, 45, C. 25119.

46 Umrl: Joseph Vidiš, 41, C. A4170.

60 črtan: Edward Težak, 18, C. 40001.

64 Umrla: Bara Peretin, 52, C. 23563.

101 Novo pristopil: Joseph Harlovich,

18; prestopila od dr. št. 233: Janita

Zado, 24, C. 24251; Frank Zado, 35,

C. 24251.

102 črtan: Frank Previc, 25, C. 40138.

103 Novo pristopila: Mary Selak, 17,

C. 25199; Mary Felicjan, 17, C. 25200.

104 Prestopil od dr. št. 160: Frank Au-

bell, 18, C. 21587.

106 črtan nazaj sprejet: Joe Runtieh,

41, C. A16706.

113 Novo pristopila: Gury Russo, 25, C.

25202, Steve J. Majcher, 21, C. 25201;

črtana za mesec June: Agnes Ras-

pet, 40, C. 25108; Tony Tauzel, 34,

C. 24239; umrl: Ignatz Martinčič,

47.

119 črtana: Mary Bradač, 37, C. 22076.

120 Novo pristopila: Elsie M. Maple, 31,

C. X25003; črtana nazaj sprejeti:

Angela Kozoglav, 27, C. 40759; Ga¬

briela Smakal, 33, C. 40949.

122 Umrl: John Žagar, 34, C. A352.

126 črtan nazaj sprejet: Joseph Sufak, j

46, C. 41536.

131 Novo pristopila: Ann Strazer, 18, j

C. 43125; črtani: Pauline Cerar, 19,

C. 21320; Theresa Hauptman, 39,

C. 20777; Matila Hauptman, 18, C.

40474; John Hauptman, 17, C. 41064;

Mary Cerar, 45, C. 40717.

142 Novo pristopili: Pauline Kogovšek,

18, C. 25206; Theresa Kastelic, 18,

C. 25205; Stanley Previc, 17, C.

25204.

146 črtana: Mary Matijevich, 18, C.

24108; Mike Matijevich, 18, C. 41998.

149 Odstopil: John Petritz, 25, C. 20229.

167 Novo pristopil: Frank Zupanič, 18,

C. 43126; umrl: George Spenak, 48,

C. 20844.

175 Črtana: Stephanie Vadnal, 18, C.

41630.

I kanja. Ameriški konzuli izdaja¬

jo priseljeniška viza prosilcem,

j ki jih imajo na listi, po načelu

| “kdor prej pride, je prej postre¬

žen.” Nekateri ljudje, pa misli¬

jo, da se more preskočiti druge

poredoma na vrsto.

Vprašanje: živim v Zedinje¬

nih državah že 13 let, nisem pa

ameriški državljan. Rad hi do¬

bil sem svojo hčer in vnukinje

J — ali je to mogoče?

Odgovor: Okolščina, da niste

ameriški državljan, ni nikaka

ovira, zakaj bi ne poslali po svo-

kjer so se rodili. Tudi če bi bili

ameriški državljan, vaša poro¬

čena hči in njeni otroci ne bi bili

upravičeni do r.ikake posebne

prednosti v kvoti, marveč bi mo¬

rali priti kot neprednostni kvot-

ni priseljenci.

Foreign Language Informa¬

tion Service, 222 Fourth Ave.,

New York City, ima na razpo¬

lago brošurico, ki vam da po¬

trebna navodila. Naslov ji je:

“How to Bring Relatives and

Friends to the United States” in

se prodaja za 10 centov.

Vprašanje: Nameravam se

podati s soprogo na obisk v Ca-

nado. Jaz sem ameriški držav¬

ljan, moja žena pa ni. Ali bodo

kakšne zapreke?

Odgovor: Ameriškemu držav¬

ljani u se ne stavijo nikake za¬

preke ,ako želi iti v Canado na

obisk. Vsekako je priporočljivo

vzeti s seboj kakšno spričevalo,

na primer državljanski papir ali

ameriški pasport. žena naj vza¬

me s seboj priseljeniško identi¬

fikacijsko karto ali pa pasport,

s katerim je prišla v to deželo.

Ako nima teh dokumentov, je

treba vsaj, da ve, kdaj in s ka¬

terim parnikom je prišla v Ze-

zula nekje v inozemstvu, nakar

se zamore povrniti zakonito. Kot

ženi ameriškega državljana ji

bo dovoljen vstop v Canado, da

si tam priskrbi priseljeniško vi¬

zo. Pišite na Foreign Language

Information Service za nadaljne

informacije.

Vprašanje: Prišel sem leta

1927 v Californijo in nisem nik¬

dar zaprosil za ameriško držav¬

ljanstvo. Lastujem farmo in

sem star 65 let. Ali morem v tej

starosti zaprositi za naturaliza¬

cijo?

Odgovor: Nekatera naturali-

zacijska sodišča odrekajo dr¬

žavljanstvo prosilcem, ki so dol¬

go let bivali v Zedinjenih drža¬

vah, ne da bi se pobrigali za dr¬

žavljanstvo. To se posebno la¬

hko zgodi, ako je sodišče mne¬

nja, da je edini namen naturali¬

zacije si pridobiti pravico do

starostne pokojnine. Vsekakor

pa vam nujno priporočamo, da

si takoj priskrbite prvi papir,

tako, da morete čez dve leti vlo¬

žiti prošnjo za drugi papir. —

FLIS.

SPARTAN JRS.

(Continued from page 4)

slapping a beautifully hit bali

into center to clear the bags

with a four sacker.

After that it was ali Spartans

and the youngsters scored at

will bringing in seven tallies in

the remaining three innings. A

double by Hal Tavzel and three

scattered singles were the only

hits that the Outlookers could

garner off little Nicky Zgonc

while his team mates pounded

the opposing hurler for thirteen.

Eddie Stokel, second of the

Stokel family athletes, will soon

outshine his popular brother

Stan at the rate he set up for

himself in this game. Ed collect-

dinjene države. To bi bržkone j ed three safe bingles out of as

zadostovalo za vhod v Canado, ; many times at bat. Frankie Kro-

ako pa bi bila ustavljena na po- mar ha(j three out of four while

vratku, se njen zakoniti prihod j brother John

v Zedinjene države lahko ugoto-

WILLIAM RUS,

glavnik tajnik—Sup. Sec’y

M. G. KUHEL,

vi brzojavnim potom.

Vprašanje: Ali more ženska,

ki je prišla na začasen obisk v

Zedinjene države, ostati tukaj

za stalno, ako se poroči z ame¬

riškim državljanom?

Odgovor: Ne. Ona mora na

who played a

terrific game at short for the

Jrs., had three out of five.

The Juniors’ fielding team

clicked almost perfectly as they

went about pulling three double

plays in this tilt.

The deadline for contribu-
vsak način zapustiti ozemlje Ze¬

dinjenih držav, dobiti prišel je- tions is Monday at noon.

giavm blagajnik—sup. Treas. njgj^0 vjz0 oc[ ameriškega kon- : Please co-operate.—Editor

PROBLEMI PRISELJENCA NAGRADE ZA PRIDOBIVANJE NOVIH

ČLANOV
Vprašanje: Prišel sem zako¬

nito leta 1928 in sem takoj za¬

prosil za “prvi papir.” Po petih

letih sem vložil prošnjo za na¬

turalizacijo, ali radi neke pomo¬

te — ne moje pomote — proš¬

nja je bila odbita. Potem sem

dobil nov prvi papir leta 1934 in

leta 1936 sem zaprosil za drugi

ODRASLI ODDELEK

(Veljavne od 1. januarja 1939 do preklica)

rim '

Odgovor: Pišite naturaliza-

dolžno pristojbino, ali spričeva-

176 Novo pristopila: Mary Jug, 18, c. J la nisem še dobil. Kaj naj sto-

25207.

183 Črtana: James Folker, 29, C. 23319

Valentina Folker, 32, 24246.

189 Novo pristopil: Paul Albret, 18. ... , , •

197 črtana nazaj sprejeta: A. Stonich. Cljskemu uradu, kjer ste bili 1Z-

25, c. 41971; F. Frankovich, 30, c. ! prašani in plačali pristojbino,

41932 - in vprašajte, kaj se je zgodilo. |

22, C. 41987; črtani: Sophie Kobal, P lsete, nikar ne pozabljajta

18, c. 43086, Nick Dietz, 25, c. 43061; J omeniti poslovno številko — file j

Bernard Schuitz, 22 , c. 43060; stan- i number — v vaši zadeyi. Najde- 1

ley Gulich, 18, C. 43088.

203 Novo pristopil: Frank Kovach, ?8, j

Vse nagrade za nove člane se izplača potem, ko so bili plačani

in sprejeti trije mesečni asesmenti.

Vsak novi član dobi brezplačno znak SSPZ.

Zveza plača zdravniško preiskavo.

Zdravniške preiskave za mladinske člane so potrebne le v

c. 25208. | jo svoj čas dobili, naj pridete na |

204 Novo pristopil: Frank Laznik, 23, jZpit skupaj s pričami, ali pa V

205 Pristopil od dr. št. 27: william Le. 1 drugih pismih ali kartah, ki ste

te te številke v dopisnici ki sto državah, kjer to postava zahteva.

* *

Nagrada v znesku $1.00 se plača za vsakega mladinskega

člana, ki prestopi v odrasli oddelek ter vzame zavarovalninski

ben, n, c. 20406; w. Leben, 18, c. jih dobili od naturalizacijskega certifikat do in vključivši vsoto $500.00. V slučaju, da tak pre-

2H črtan: Frank Kroll, 22, c. 24132. u™da' v . , , . v I stopli član vzame višjo zavarovalnino, se bo plačalo nagrade v

214 črtan: E. Rupar, 20 , c. 24152 . v prasanje : ze dolgo časa sem j soglasju z gornjim načrtom kot za nove elane. Nagrada v vsoti

218 črtani: Sara Aigetti, 26, c. 22839; | se trudil privesti sem nečaka, : $1.00 za prvih $500.00 zavarovalnine se plača bodisi upravitelju

„„„ Qumt0 AUgetta, 28 , c. 22840 ali ameriški konzul, h kateremu Vrtca, iz katerega je član prestopil, ali pa tajniku društva, h

41089 se je moj nečak obrni!, mu je ie- kateremu je pristopil. Nagrade za dodatne vsote zavarovalnine

221 črtana: Mike Machak, 52, c. 23944; |kel, da mora čakati dve leti za

Pauline Machak, 49, C. 23943. svojo priseljeniško vizo. Neki

227 Umrl: Valentin Colarich, 39, C. . ... •

20162 moj prijatelj je plačal odvetni-

230 črtan: John s. Patton, 23, c. 25179. ku $75, da bi se potrudil skraj-

se izplačajo onim članom, ki so odgovorni za povečanje zava¬

rovalnine.

Dvema Vrtcema mladinskega oddelka, ki bosta v razdobju

treh mesecev pokazala največji napredek v članstvu, se izplača

234 črtan: chester Kowalsky, 19, c. šati to čakalno dobo za njegove- nagradi v znesku $10.00 in $5.00, toda v vsakem slučaju mora

235 Novo pristopil- James Zacour, 22, “a sorodnika. Ali naj tudi jaz to Vrtec, ki hoče biti deležen prve ali druge nagrade, napredovati

c. X70096. poskusim? za najmanj 10 novih članov.

237 črtana nazaj spejeta: John Kaučič, j Odgovor: Po našem mnenju, * * *

16, C. 21744; Betty Manzini, 18,

C 22258

239 Novo pristopil: walter Yesnek, 45, vetnik zahteval ta denar za

(5. 25213; črtan: Charles Gerber, 33, ! skrajšanje čakalne dobe. Vko-

1 C ' 60001 ' ANTON ZAITZ, 1 likor nam i e znano, ni za niko-

1 .pomožni tajnik—Ass’t šec’y 1 gar mogoče skrajšati dobo ča¬

se motite, ako mislite,' da je od-1 Bratje in sestre! Apeliramo na vas, da vsi brez izjeme greste

na roko br. Vrhovniku, da agitirate med svojimi prijatelji k in

znanci ter z besedo in zgledom pokažete, da hočete, da Slovenska

svobodomiselna podporna zveza živi, raste in napreduje.

Krepka volja premaga vse zavire in zapreke / Usi na delo!

vas;
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DO YOU KNOW THAT -

SSPZ Has Nine Modern Plans of Life

Insurance for Adults and Juveniles? PROGRESS
Fraternalism in Action

The SSPZ paid to its members $4,000,000 m

benefits since organization.

‘NAPREDEK”

THE S. S. P. Z. Y0UTH CONFERENCE

SCHEDULED FOR LABOR DAY

Challengers’ Picnic

On August 26

STRAjBANE, Pa. —With the

coriling softball meet only a few

weeks away, the Challenger

Athletic Club decided to hold

a dance to raise funds for their

coming trip to Indianapolis. The

M. Vrhovnik

A Member

The Annual YOUTH CONFERENCE of the

SSPZ shall be held LABOR DAY morning, Sep¬

tember 4,1939, at 9:00 o’clock a. m., at the HOLY

TRINITY AUDITORIUM, Indianapolis, Indi¬

ana. Information to this effect has been verified

by brother AUGUST SEMENIČE, hard-work-

ing Chairman of the local National Athletic Meet, dance wil be held at the popu-

Committee, who also stated in his letter that the lar Drenik Park here m Stra-

program, for the week-end of September 2-3-4, bane 0,1 August 26. Admission

is nearing completion and ali will be in readiness 25 cents to ali. Musič for this

when the opening day of the MEET dawns and occasion will be furmshed by

the first visitors make their presence known at i t ari Vincent and his orchestra.

,, . , ,. , „jTo make this affair a success
the registration headquarters. , , ,. , . ,.

* * * we feel the need ot the coopera-

Lodges and Active Vrtec Units are cordially invited to send : tlon from otber lodges. So let’s

representatives to the Youth Conference with instructions 0n S ** a large attendance frornthe

matters significant to the youth welfare of the Society. The Na- j Progi essors P \ r a * e s ’ ® lu®

tional Athletic Board, under whose jurisdiction the Conference ; ^agle,s and Evenmg Starš. Don t

will be conducted, shall be prepared as in the past to accept any forget you ali are cordmUv m-

recommendations or suggestions they may have to offer. ™ted to attend this dance and

* * * bnng your friends along for a

Discussions, during the Conference, shall he open to ali ™<=", ov™;ng’S entertainment.

members in goodstanding, but only OFFICIAL representatires ! JJere s hoping we see yon a on

with CREDENTIALS shall have the right to make motions.and i ttle /btn at JJremK s raiK-

vote. Because the Conference is limited to one morning session,

commencing at 9 o’clock and continuing till not later than noon,

representatives are requested to bring their proposals in writing

so, in čase time does not permit their introduction and discussion

on the floor, they may be left with the National Athletic Board

for later consideration.

Each Lodge is entitled to be represented by two delegates, | _

and each Active Vrtec Unit by one. Ali must be members in good- BRIDGEVILLE, Pa. _ On

standing. Per diems, traveling or any other expenses, incurred I Saturday, August 26th, 1939 the

by any representative of this Conference, shall not be polet by j Ppogressor Juniors are having

the Society, unless othervvise specified in the By-laws and/or ! a dance at the Slovene Hall,

rules governing the National Athletic Board.

Many important questions must be settled before the Youth

Conference adjourns. Among them are these— Where shall the

next National Athletic Meet be held? . . . When and where shall

the National Bcvvling Tournament be staged in 1940? . . . Where

shall the 3rd 01ympic Meet be held in 1941? . . . Shali there be

marked curtailmenl in our national athletic program or shall

the majority vote expansion? . . . Shall the minimum three

months eligibility rule be changed to a longer period ? . . . Shall

members of our local juvenile branches, who are past age 16

years of age, be permitted to participate in senior events ? . . .

WITH THE CONVENTION COMING UP, this will be a good

time to discuss the size of future appropriations for national

athletics by the Society . * . Shall the Youth Conference go on

record for a larger appropriation than the $500.00 now received

each year and fix the amount desired? . . . Shali the number of

athletic districts in the Society, which now comprise of three

(Eastern, Central and Western), be inereased to four? . . . Shall

a change in the method of choosing members of the National Ath¬

letic Board be proposed? . .. etc-These and many other ques- 1 -

t.«» c«**««, »a j BUTTE Montaiia _ The

be prepared to give definite, constructive answers . . . And to save j Vestern Leaders

time, we urge them once more to bring their proposals to the

Conference in writing.

®®SxS®SxšXiXS®®®®^^

CLEVELAND MEMBERS

NOTICE

Anyone plan ning to

travel to Indianapolis by

train to attend the Seventh

Annual Athletic Meet,

September 2,3, 4, and wish-

es to take the advantage of

the special rate $8.55 round

trip (good for ten days)

call Joyce Gorshe, HEnder-

son 5311, or at home HEn-

derson 4245, immediatelg,

for reservations. Ali reserv-

vations must be in by Fri-

day, August 25, 1939.

For ali those using this

means of transportation to

Indianapolis there will be

an important meeting on

Friday, August 25th at

8:00 p. m. in the Slovene

National Home (old build-

ing). This notice also per-

tains to the Vrtec baseball

team.

The Evening Starš’

Anniversary

Trail Blazers Juniors Picnic on Sunday

CHICAGO, m. — The Vrtec

committee, in charge^ of the

Trail Blazers Juniors’ picnic,

hereby extends a cordial invita-

tion to ali SSPZ members and

WHITE VALLEY, Pa.^-Sun-

day, August 13 was the Evening

Starš’ regular meeting. The at¬

tendance was fair. I would like ! friends in Chicago and vicinity

to see ali the members attend | to attend their picnic on Sun-

meetings more regularly, as j August 27, 1939, at the

there are always new ideas on Qreater Pullman Gardens, at

lodge matters to discuss and ] 658 West 123rd St. The gates

j Avithout your cooperation the | open a^ 2 :00 p. m.

! meetings cannot be successful.! por an afternoon and eve-

At this meeting plans \vere j njng. Gf ciean fun and gayety do

Progressor Juniors

To Hold Dance

Bridgeville, Penn.

George Way and his orches¬

tra will furnish the mušic. We

are inviting and hoping to see

ali the Progressors, Kingsters,

Comets, Sygan Juniors, Chal¬

lengers, White Valley and the

other nearby lodges that I did

not mention.

The dance starts at 8:30

D. S. T., so press your pants,

boys and give the girls a break

at the Progressor Jrs. dance.

Bill Izanich

EVENING STARS WILL

DANCE SEPT. 17th

WHITE VALLEY, Pa.—-Just

a few lines to remind ali the

neighboring lodges of the dance

to be held in White Valley, Sep¬

tember 17, 1939. Musič by Mar¬

tin Kukovich and his Slovene j year’s

made to celebrate our anniver-

sary.

The federation meeting is to

be held at Bridgeville, Sunday,

August 27. Since we are inter-

ested in our society a few of us

members will attend as dele¬

gates.

Labor Day will soon be here

which means that the Seventh

National Athletic Meet will take

plače at Indianapolis. We at-

tended the last meet which was

held at Bridgeville. I had the

pleasure of meeting the Sygan

Jrs. Softball Team with Frank

Dolinar as manager. They are

the 1938 champs. Here’s hoping

you get to Indianapolis and

again take the lead in the soft¬

ball games. (To Frankie: Last

agreement stili holds,

not fail to attend this picnic.

The mušic will be furnished by

the well known and popular

Omerza & Gradišek Duo. So

ate prizes will be awarded to

the winners in the different

events.

For local members and

friends, who are not acquaint-

ed with the location of the pic¬

nic grove, and will not drive

their own automobiles, let it be

known that the Chicago Surface

Line^ run within a few minutes

walk of the grove. Any street

car taken to Halsted Street and

tranferring to the south-bound

Surface Lines Bus, will bring

you to 123rd Street and Hal¬

sted Street. From this location

the grove is situated about one

come and swing to the strains and one-half blocks east, or on

of the waltzes and polkas as!the corner of Union Ave. For

played by Omerza & Gradišek, people, travelmg by automobile

WESTERN LEADERS

picnic will be

held September 3rd. It will be

held in Browns Gulch at Broth¬

er Morsettie’s Claim.

Commanders. This dance is be1 i do You remember?)

ing held by the Evening Starš. | The Evening Starš, lodge No.

So what do you say Manor, j 218 SSPZ are sponsoring a

Bridgeville, Sygan, Ambridge,

Claridge, Herminie and ali you

others? Admission is small—

only twenty-five cents. So, will

we see you at our dance, Sept.

17th?

Josephine Barber, 218

Sarcasm

First Floor-Walker: “Poor

old Perkins has completely lost

his hearing. I’m afraid he will

lose his job.”

Second Floor-Walker: “Non-

sense. He’s to be transferred to

the complaint department.”

We will meet at Narodni Dom

NATIONAL BALINA TOURNAMENT

Although the entry date for this event expired with August

19, 1939, the event remains open to any last minute teams de-

siring to enter. It is not too late. You stili have a few days time | Hall at eleven o’clock the morn-

in which to fill out an entry blank and forward it and the fee of ing' of September 3rd and with

ONE DOLLAR to the Secretary of the local National Athletic

Meet Committee, Sophie Turk, 969 N. Holmes Ave., Indianapolis,

Indiana.

Michael Vrhovnik

Spartan Jrs. Crush Outlookers 15 to 4 in

First of N. B. T. Elimination Games

Beniger’s Homer With Bags Filled Kills Collinwooders’

Špirit; Three Double Plays Made

in the following hour we will

meet again at Big Butte. From

Big Butte we will proceed to the

Claim. Transportation will be

provided for those not owning

cars.

Come members! We will be |

glad to see you ali Sept. 3rd at

the picnic.

Ruth M.!

By Stan Zorc

The Spartan Juniors took the

first game oUa three game home

elimination series by crushing

the Outlookers of Collinwood 15

to 4 Tuesday morning at Gor-

don Park No. 4. The winner of

this series will have . the right

to represent the Vrtec units of

Cleveland at the SSPZ National

Baseball Tournament in Indian¬

apolis over the Labor Day week-

end. ,

easy mark for

youngsters.

the Cleveland

Challengers’ Picnic

STRABANE, Pa. — A

cordial itelcome is extend-

ed to ali surrounding lod¬

ges and their friends to at¬

tend the picnic on Satur-

day, August 26th at Dre-

nik’s Grove, sponsored by

the Challenger SSPZ Ath¬

letic Club. Musič for this

occasion will be furnished

by Carl Vincent and his or¬

chestra. The admission

priče will be the minimum

of 25c.

Challengers will be your

hosts for the evening, so

won’t you ali come and par-

take in the fun.

Publicity Committee

dance in honor of their tenth

anniversary which is to take

plače at the White Valley Slo¬

vene Hall on Sun., Sept. 17,

1939. Ample space is being made

for everyone’s enjoyment at

this affair. You can drink, eat,

dance and be merry to your

hearts’ content. We sincerely

hope that this celebration will

turn out to have a large attend¬

ance as we are certain that

everyone will have a very enjoy-

able time. So be here with us to

celebrate.

Remember to keep your date

with the Evening Starš. There

|will be mušic to satisfy young

j and old, including popular and

, Slovene tunes. Dancing from

| 8 :00 p. m. E. S. T. to ???

I am cordially inviting ali SS¬

PZ members and friends from

far and near to celebrate with us

on Sunday, September 17, 1939.

Verna Julia Kosmach

Evening Starš, No. 218

We guarantee you that when

you hear them play, your toes

will tingle, your eyes will twin-

kle, and that will be the mo¬

ment, when you begin forgetting

your age.

A part of the picnic program,

outside of the dancing, will be

taken up by games and races for

the children. The important

event of the afternoon will be

the balina .tournament, com-

posed of teams from the differ¬

ent Chicago lodges. Appropri-

from the west side, Cicero and

Berwyn, the best route is south

on Cicero Ave., or Crawford

Ave., to 95th Street, east on

95th Street to Halsted Street,

south on Halsted Street to 123rd

Street, and east on 123rd Street

to Union Ave., and the picnic

grove. (

Don’t forget the date, August

27, 1939, come ivalking through

our picnic gate. Rain or shine!!

The Trail Blazers Juniors

Useless Remarks

“Oh, dear, I’ve missed you so

much,” and she reaised the re¬

volver and tried again. — Ag-

gievator.

There were three men in a

boat with four cigarettes but no

matches. They threw out one

cigarette and made the boat a

cigarette lighter. — Yellow Jac

ket.

‘T^enton Juniors’ First F^eport

RENTON, Pa.

The game started off fairly

even and if there was an. ad¬

vantage it was in the Outlook¬

ers’ favor. That is, it was til!

the fourth inning, then things

took a turn. With bases loaded

This is my.meetings will be held the third | Now ali of you members re-

The Collimvood lads whipped First attempt to write for the 1 Sunday of each month. member that important date.

aeross two runs in easy style organ and I’m hoping it j Why didn’t Virginia Boga'ty Let’s see if we can’t have a per-

in the very first inning to take' won>t turn out half as bad as attend our first regular meet- j fect attendance.

> iead hnt the .Trs ramo Hvht i rm thinking it will. ing? There’s something “fishy” j The SSPZ: Forever may it

, Our Vrtec has finally become ; going on since she is rather ac-

active through the cooperation ! tive in such affairs.

of Bro. Michael Vrhovnik. While j Emma Kern’s usual Sunday

we’re on the subject, the mem-j afternoon destination is Center

bers and I wish to take this op

the lead but the Jrs. came right

back in the second to tie the

score up. Two markers in the

third frame recaptured the lead

for the Outlookers and the Ju-

stand

A strong fraternal union

Renowned throughout the

land.

niors were trailing again but , , ,, , , . , ,

not for long because the fourth I^ t

was the big one for the Spar¬

tan Jrs.

Beach. What’s the reason, Em- j With. that thought in mind,

ma? : Pil be signing off until the next

Bill Kastelic doesn’t say much ; time. .

at our meetings. Could be he’s

thinking of something or —

someone.

The Bogaty boys haven’t

shown up at out meeting as yet.

Don’t hold back on us; we want

our administrator Bro. Likar.

The officers of our Vrtec are

as follows>:

With one out and bases Ioad-1 „ , „ , ., ,

7 , . . . i Raymond Bo^aty, prcsiciGntj

ed on a walk and two singles, i Tr . . . ^ , ...

° ' Virginia Bogaty, vice-president.;

Hank Korelič walked Vic Inti-^ T- , .
, , „ , . i Emma Kern, Sec y-Treas.; Ame-

har and thus forced in a run. ^ co, ,vc ..»ui v,..voSU, vvuion

in the fourth, Frankie Beniger,, Qn next piay Ed Stokel was , ia vv,1"°^V' PCr6 : ^° see Y°u every 3rd Sunday at had to forward to Cleveland

Spartan Jr. third baseman, aent Lafe on a fiPelaJet,s choice and!^, 3"™ ’

a bali into deep center field for Ze,ko sc0,.,.,j to tie ,he game gcant‘at'arn's -

a four bagger, and with that up ^ 4 ajj was then that

Our first regular meeting was

held July 23rd at the Renton

Slovene Hall. Hereafter the

Amelia Starman,

Rec. Sec’y, Vrtec 109

(The above report didn’t ap-

pear in the August Vrtec sec-

tion because it was sent to the

home Office in Chicago, which

| 0,1/ X cJLI/ vv «,0 mv/ii oiJ.au

clout went the Outlookers fight- prankie Beniger proved hiniself

ing špirit. After that they were

hopelessly outclassed and an

to be the hero of the day by

(Contlnued on page 3)

eleven o’clock sharp at the Slo-1 where the official organ is

vene Hall. And that goes for j printed. To avoid delay, please

the other members too and we’d,| address ali Communications for

be most pleasantly surprised if | publication in the official or-

THE SLOVENEŠ

AN OUTLINE OF A SOCIAL HISTORY OF

THE SLOVENES

(PROM THE EARLIEST TIMES TO 1910)

By

DRAGOTIN LONČAR, PH. D. (Prague)

TRANSLATED FROM THE SLOVENE

By

ANTHONY J. KLANČAR, B. SCI. (Illinois)

AUTHORIZED TRANSLATION

(Continuation)

But when the path of justice led nowhere, the peasants, in

their galled sense of justice, resorted to violence in order to win

back their “old rights,” that is, veneration for the provisions in the

old urbaries. And thus “castles and monasteries began to glow like

fires of vengeance.”**

The first peasant rebellions were confined only to the native

castle and the native nobleman. The vassal, standing on a low in-

tellectual and economic plane, could not of course be immediately

persuaded that something could be done about his wretched social

condition through erganized force. How erroneously the peasants

understood the situation is clear from the fact that they also in¬

vited the nobility, the bourgeoisie, and the clergy to join them. In-

dividual, merciful manorial lords were exceptions which do not

count, for the contemporary legal and economic order demanded

a govemment which rested on social injustice.

The peasant movement was not originally a religio-clerical

movement. But just as the religious idea had an influence on the

social movement in Germany and elsewhere, so, too, did it have an

influence on the movement among the Slovenes. Various comniu-

nistic sects which worked in the name of the gospels for social

liberty and equality did not, however, get a ready response to their

doctrine among the Slovenes because there was no significant

proletariat in Slovenia at the time. The Slovenian peasant and

worker stili felt the soil under their feet. They stili had material

objectives to whlch they clung. That is why the social movement

m the light of its religious conception in Slovenia does not indulge

in empty dreams, but rather remains on solid ground. The Slo¬

venian peasant-serf accepts the Reformation with its offer of

evangelic liberty, so that he may be able to demand in its name a

realization of “the word of God.” In 1525 there already appeared

definite mfluences of the Reformation in the demands of the

peasan s o Carniola: the abolition of taxes on indulgences and

e ree e ection of parish priests by the parishioners. In 1528 the

patnarch of Aquileia, with the aid of King Ferdinand I, opposed

this demand because the people refused to pay the church tithes

and to give the clergy the gifts dehianded.

nr> , ^naSmUclJ as the Peasant movement was of a religious char-

none ^.irected bY the Reformation and opposed the

but on tb fb a n Churcb > ^ appealed to the temporal lords,

viation a n bi ^ noL>ility was against every social alle-

of nLt lr emperor advocated too. It was the čase

sLing in 15?5 Tb f bdng deV°Ured ^ a -alicious lamb, the wo

and “not tb. n 1 !" CaSe °f nec^sity “the loyal, pious nobility

After the unH nloyal S1°venian peasants” would save the dynasty-

telr dolZT? f 1515 the n0bles dema^ed that the peasants

D^itzTrrect v ^ S°le Protecti^ against the Tor«,

lion of 1525 vHth Se^ef that 016 nobility snuffed out the rebel

against the Tû s " determi-tion never shown in their

there were a few new ones. Just

a few.

gan: Napredek, 6231 St. Clair

Ave'., Cleveland, Ohio.—Editor.)

(RefonJSSfto Wars of the slovenlan

J ovenskih kmetov. Slovene). Ljubljana, 1908 -

(To be contlnued)


